





UNA MUJER HERIDA

Ha ingresado en el Hospital, para su curación, María García López, de 40 años de edad, viuda y vecina de la calle de la Muela...

Historia vulgar

Lo sucedido a María García, es vulgarísimo. El hecho se ha repetido infinidad de veces. La María poco después de quedar viuda halló a su paso a José Antonio Sanz Hernández...

Desde esta fecha tuvieron vida marital. Por el pronto el José Antonio dió buena vida a su compañera, pero después comenzaron los disgustos y como consecuencias de éstos las palizas.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Según un estado que publica en la Gaceta la Asesoría general de Seguros del ministerio de la Gobernación, en el segundo trimestre del corriente año han ocurrido 6,351 accidentes del trabajo, indemnizados con 264.777,30 pesetas.

Cartera de Murcia

Robos descubiertos. Es casi un hecho el descubrimiento de los recientes robos cometidos en esta capital. La policía no ha sufrido equivocación.

Pagos de Hacienda

Para el día 26 hay señalados los siguientes: Don Leandro Sánchez Baeza, 868'95 pesetas; Sr. Jefe de Telégrafos, 473'32; señor Administrador de Correos, 78'68; D. Joaquín Bágüena, 183'33; D. Francisco Frutos, 502'20; y D. José María Alamí Tovar, 60'10 pesetas.

Audiencia

Señalamos para el día 26: En la sección primera uno del Juzgado de San Juan, contra Manuel García Ayllón, por lesiones. Defensor, Sr. Ramos; procurador, señor Baeza.

Vicinos contra vecinos.

En término de Alguazas han promovido una bronca varios vecinos de dicho pueblo y Molina, haciéndose entre ellos gran número de disparos.

Caja rural de Rivas Moreno

Imposiciones hasta el 16 de Agosto, 2,732 pesetas. Imposiciones del 17 al 24, 14'75 id. Total pesetas 2.746'75. Nota: El número de imponentes en esta última semana ha sido de 10.

Vinos y cognac del Marqués de Misa, Jerez.

Boda en Algar. El día 28 del corriente mes se celebrará en el pueblo del Algar la boda de la bella y distinguida señorita D.ª Emilia Albaladejo López, con el joven D. José Martínez y Martínez.

Por adelantado le enviamos nuestra enhorabuena, deseándole una eterna luna de miel.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Pliego, que se proveerá por concurso en el plazo de quince días.

Se ha dispuesto la conducción a Melilla del preso en esta cárcel apodado El Candel, autor del crimen cometido en el Arsenal.

Ha regresado de Aguilas D.ª Dolores Martínez, esposa de D. Jesús Belmar.

El soldado Antonio Romero Galiana, puede presentarse en esta Comandancia militar a recoger un pase y un certificado de soltería.

Ha regresado de Pacheco el director de la estación sericícola D. Emiliano López Peñafl.

HIERRO.—Lease el anuncio de la 4.ª plana.

El alcalde accidental D.º Julio Perona ha dado las oportunas órdenes para que se cesé ya de echar la moerilla a los perros, fundándose en lo avanzado de la estación.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo magistrado de la sección primera de la Audiencia don Manuel María Puga y Fernández.

Crímenes y desgracias

Nafragio. Gijón 25 (2'30 m.). En el naufragio del vapor Ballesteros, que se estrelló en la costa, han resultado tres muertos.

El maquinista José Sánchez y dos fogoneros. Los demás se salvaron. El vapor pertenece a la matrícula de Avilés.

Desaparecido

Manzanares 25 (10 m.). En esta población ha desaparecido un joven de quince años. Hace unos días le enviaron por agua, ignorándose que habrá sido de él.

Entre hermanos. Madrid 25 (10'50 m.). En la calle de la Paloma disputaron por fútiles motivos, los hermanos Joaquín y José López.

La cuestión fué agriándose y salieron desafiados los dos hermanos. El José asedió a Joaquín cinco puñaladas, dejándolo en estado gravísimo.

El agresor huyó, pero poco después fué detenido.

La Exposición de alcoholes

Empiezan a tener carácter de efectividad los trabajos de las Cámaras de Comercio y Agrícola de Madrid para organizar la Exposición de alcoholes industriales.

Se ha nombrado la Comisión organizadora, en la que figuran nombres conocidos y prestigiosos en las explotaciones agrícolas, en las empresas industriales y en los negocios mercantiles, formando a la sección ejecutiva de la misma los señores don José Cárdenas y D. Pablo Ruiz de Velasco, como presidentes; los señores Espejo, Vázquez, Maltrana, Clot, Friginal, G. Vallejo y del Portillo, vocales, y secretarios generales los señores D. José de Robles y Zurita Nieto, además de un tesorero y dos secretarios de actas.

La Exposición se instalará en el Palacio de Bellas Artes, y parece seguro que el rey la inaugure en los primeros días de Octubre próximo.

Se han enviado a todas las instituciones similares, españolas y extranjeras, hojas de adhesión y propaganda de esta Exposición que apoyan con gran interés la Cámara de Comercio de París y el gobierno francés.

Los objetos que vengan a ella tendrán franquicia aduanera; las Compañías de Madrid, Zaragoza y Alicante y la de Cáceres y Portugal han concedido ya la bonificación del 50 por 100, y se confía que la misma concesión harán los demás.

Los emplazamientos son gratuitos y pueden pedirse a todas las Cámaras y Consulados, o dirigiéndose a la secretaría central de la Cámara de Comercio de Madrid, Alcalá, 7.

Regreso de la reina

San Sebastián 25 (10 m.). Han llegado la reina madre y la infanta María Teresa. El rey, los príncipes de Asturias, el duque de Almodovar y las autoridades, salieron a Irún a esperarlas. En el momento de llegar al palacio de Miramar, caía un verdadero diluvio.

CUENTOS DE "EL LIBERAL"

EL CRISTO DEL MECHÓN

En el convento de religiosas Agustinas de la ciudad de Avalos, se venera un milagro Santo Cristo, conocido por los fieles con el nombre de El Cristo del Mechón.

una remota antigüedad. Su color es oscuro, metecó a la pátina del tiempo, y tanto la expresión agónica del rostro como la forzada y dolorosa posición de los miembros, están, mas que estudiados, sentidos y realizados con valentía e inspiración.

Aquellos dos chicleos, Ana María y Antónín no sabían separarse. Sus familias, las dos mejor acomodadas de Avalos, eran amigas de padres a hijos, sin que se hubiera quebrantado nunca la tradición. Sus casas estaban contiguas: los jardines lindantes.

Se había propuesto combatir los hábitos desarreglados de su amigo, y fruncía el ceño en cuanto le veía cometer cualquiera incorrección; pero lo cierto es que después de tantos sermones recogían todo el barro de la calle ó del jardín entre los dos, sin que Antónín consiguiera nunca vencer a su maestra en una salpicadura de lodo mas.

Crecieron los muchachos, pasó su infancia, llegó su juventud, Antónín vino a la Corte a seguir su carrera, y Ana María se quedó en Avalos esperando esas cosas que esperaba toda mujer: una casa, un cariño, una intimidad.

Todos sus sueños y todos sus proyectos se circunscribían a la personalidad de Antónín. —Me casaré con él, pensaba. ¿Cuándo? Cuando venga definitivamente a Avalos. ¿Dónde viviremos? Sera preciso buscar una casa, tendré todas las llaves, tomaremos dos criadas y un criado. ¿Que cosas de comedia le gustará más? Yo hago algunos postres bastante bien. ¿Que se comerá en Madrid?...

Pero la eterna historia de los sueños humanos se realizó una vez más a costa de Ana María. Antonio, al regresar a Avalos terminada su carrera, vió en ella la hermana, no vió la mujer. Quiso inútilmente la infeliz luchar contra el destino y hasta mató el orgullo de su corazón, para que el cariño hablara; fué en vano. Cedió, se entregó, se murió del alma, y en cuanto supo que Antonio iba a casarse, cuánta felicidad para otra!, pensando en el Convento de religiosas Agustinas, sonrió tristemente como el que mirando un sepulcro, reflexiona allí para siempre.

El tiempo y Dios fueron borrando de su pensamiento la imagen del hombre querido y entregado su espíritu por completo a las esperanzas eternas, nada humano conturbaba la tranquilidad de su corazón. No, mentira, aun en las calladas horas de la noche, en la estrechez y soledad de la celda, sin lograr contener aquel último impulso de su cariño, Sor María de las Nieves, llenos los ojos de lágrimas y los labios de inútiles oraciones extendía en la oscuridad su mano derecha con los afilados y blanquitos dedos muy abiertos que ahondaban en la espesa maraña de una cabeza ideal.

Una tarde, conversando en el locutorio con una amiga de su madre que la visitaba con frecuencia, Sor María de las Nieves palideció intencionalmente al oír el nombre de Antonio, pronunciado por su visitante. —Ayer mañana he visto a Antonio—dijo ésta—estuve en su casa, ha tenido otro niño hermosísimo.

Sor María de las Nieves agarró con crispada mano un barrote de la reja del locutorio, y descansó sobre el brazo izquierdo todo su desmayado ser. —No te puedes figurar—siguió diciendo—qué bueno está, qué guapo, qué... Sor María extendió su mano derecha con los cinco afilados y blanquitos dedos muy abiertos. —Pero ¿calvo ¿lo puedes creer? Completamente calvo. La mano derecha de Sor María de las Nieves se cerró de pronto, cayo rígido el brazo y un sollozo como de un pecho se

diento a muerte de aire resonó en el locutorio. Y Sor María de las Nieves, corriendo rápida a mostrarse a los pies del Cristo, exclamó: —¡Señor, ya soy toda tuya! El Cristo, sonriendo tristemente, pareció responderle: —¡Fóbre hija mía! Solo esté lacio y demasado cabello que cae sobre mi frente tiene vida eterna. Cuando nace y germina en la cabeza de los hombres es sueño que pasa y sombra que huye. Ata tus pensamientos a mis cabellos y no temas, el tiempo los verá.

LIBRILLA

(POR CORREO) Nos remiten de Librilla una reseña de las fiestas celebradas en honor de San Bartolomé, que por su mucha extensión no podemos publicar. Las fiestas, como de costumbre, se han reducido a música, cuecaña, cuerda y castillo de fuegos artificiales, ascensión de globos, bailes populares y la función religiosa.

El Sr. López Cerón fué justamente felicitado por su elocuente oración sagrada. Descartando esta parte de las fiestas, en general todas las celebradas han dejado poco satisfecho al vecindario, por lo cual han abundado las censuras a la comisión organizadora: 25 Agosto.

AUTORES CÓMICOS

TOMÁS LUCENO

Diálogo entre el público y yo. Pub. Tomás, ¿cuántos años tienes? Con franqueza, no me engañes. Yo Esa es una tontería que no se pregunta a nadie. Pub. Los presumo: treinta y cinco. Yo. Sube. Cuarenta cabales, Pub. ¿Cuarenta, y diez más, Yo. Baja. ¿Qué dices, que baje? ¡Si yo creo que te he visto pasar con Calomardel! Acércate un poco a mí y oye mi secreto muy grave: ¡Tengo ya cuarenta y nueve! Y pronto, a no malograrne, tendré cincuenta... Si miento ¿qué me parta en este instante un rayo... (Plausa esperando hasta ver si el rayo cae). ¿Me ha partido?... No... la prueba no puede ser más palpable. Soy natural de Madrid, nacido en buenos pañales, bautizado en San Ginés por un cura muy amable que, en cuanto me vió, me dijo: «¡Don Tomás, muy buenas tardes!» Hasta cumplir cuatro meses no podían aguantarme; llorando pasaba el día, la noche, desgastándome. Solamente cuando el ama me leía algún romance ó algún sainete de Vega, solía tranquilizarme.

Estudié para ingeniero con resultados brillantes; pero no me eximí porque no iba nunca a clase, y porque las matemáticas jamás pudieron entrarne; al llegar a los quebrados sentía un terror muy grande, los saludaba muy fino y no pasaba adelante. Después para diplomático, para abogado más tarde, para Estado Mayor luego... y luego... el demonio sabe, porque seguí más carreras y me prepeuse más planes que arenitas tiene el mar y culeas el Manzanares. En Gobernación serví cargos de modesta clase; vino la Revolución y me declaró cesante, que, por lo visto, no traje más misión, ni más alcances que los de quitarme a mí aquello: cinco mil reales. A poco entré en Ultramar (que era ministerio grande), y largos años allí tuve sentados mis reales; porque de ochenta ministros que ha habido (Mahoma es grandel), a ninguno le pasó por las mientes el quitarme. La emprendo, en mis ratos de ocio, a porrazos con el arte; quiero decirte que escribo sainetes insostenibles, escasos de gracia, lánguidos, sin novedad, sin enlace, con tipos sueltos que entran y tipos sueltos que salen, sin que al final haya novio que con su novia se case, ni se resuelven problemas políticos ni sociales. El público los escucha sin llegar a impacientarse, y yo, desde aquí, le envío mil gracias por sus bondades, tan obligado le estoy que, si me pide mi sangre, en el acto se la entrego. Si miento, que en este instante me muera... ¡Me he muerto! No, luego son ciertas mis frases. Cuando estrena algún amigo, me alegro, si es que le aplauden; el necio me inspira pena y mucha envidia el que vale. Me acuerdo muy tempranito y me levanto muy tarde, porque el dormir me alimenta más que el jamón con tomate. No debo nada, y si debo que esperen a que lo pague, porque a mí también me deben y no lo reclamo a nadie.

Soy algo vanidosillo, me cargan los personajes porque cuando los saludo no se dignan contestarme; como si fuera difícil en este mundo de azares ser concejal, diputado, ministro ó subsecretario. (Lease como está escrito.) De mí físico no hablo, porque te tienes delante. Me parezco a Mendez Núñez, según dicen mis cofrades; otros, que a un garcón de hotel, pero de hotel elegante; y yo me encojo de hombros y digo que me comparan, que siendo guapo por dentro, me importa poco el ser bonito; y basta ya... Disimula tanto y tanto disimula. Pero costumbre de oírteles; tengo es mejor que te calles. Celebraré que a mi vista no vuelvas a presentarte, que no estoy para emplear el tiempo en vulgaridades. Yo. Adiós, pues, gentil muchacho. Pub. ¡Id con él, autor silbable!

LA UNION

Intento de suicidio

Ayer a las dos intentó poner fin a su existencia Miguel Urós López, de 47 años, alparagatero, natural de Gergal, provincia de Almería. Se produjo una herida de bala en la cabeza, próxima a la oreja derecha. En mal estado fué conducido al hospital por un individuo de la guardia municipal que acudió al ruido del disparo.

UNA ESPOSA SECUESTRAADA

Un redactor de nuestro estimado colega El Defensor de Granada, ha visitado a la mujer secuestrada doña Adelina Posadas. Confirma ésta cuantos rumores recogidos sobre los malos tratamientos de que se supone ha sido objeto. En sus quejas y censuras hace una excepción a favor de su esposo, D. Eduardo Martínez, de quien dice que si bien es cierto que cohercía, vino en toda su extensión, por lo menos en gran parte, la conducta que con ella se observaba, no es de extrañar, sin embargo, que no la evitara los sufrimientos que padecía, porque estaba influido por sus padres, que procuraban hacersele antipática.

Dice la señora Posadas que es natural de San Martín del Rey Aurelio, parroquia de Sotondrio, provincia de Oviedo, donde contrajo matrimonio con don Eduardo Martínez Moreno el día 12 de Junio del año anterior. Los primeros meses de su matrimonio no fueron desgraciados. A principios de Enero último llegó a Granada en compañía de su esposo, alojándose ambos en casa de los padres de éste, Horro del Haza, número 6.

A poco de vivir allí surgieron disgustos en el matrimonio, motivados (según refiere) donados a las manifestaciones de D.ª Adelina por los padres de su marido, que sierten hacia ella grande antipatía. La señora Posadas dió a luz el día primero de Abril un niño que falleció el 15 del mismo mes, víctima de una meningitis. El niño, dice la referida señora, era muy querido de todos, incluso de sus abuelos.

A partir de aquella fecha, dice doña Adelina, mi vida ha sido un continuo tormento. Fué recluida en una habitación del piso principal, de la cual se me prohibió salir, siendo objeto a cada instante y con cualquier pretexto, de las mayores injurias, y muchas veces de malos tratamientos de obra. Un día (el de Santiago) fué acometida por mi suegra, la cual, arrojándose sobre mí y apretándome fuertemente el cuello con las manos, llegó a producirme un principio de asfixia. Perdí el conocimiento, y cuando volví en mí, me encontré sola.

La habitación que he ocupado carece de toda clase de condiciones higiénicas. Se halla muy falta de luz y de ventilación. Solo tiene una pequeña ventana que da a un patio, y al cual se me prohibía asomarme. La alimentación que se me daba era muy mala. Muchos días sólo comía patatas con fideos ó habichuelas y frutas. Padezco ataques epilépticos y era muy mal asistida. Cuando era atacada de uno de esos accidentes, nadie acudía a favoreceme, y muchas veces, al pasar el ataque y por efecto de las convulsiones propias de esta dolencia, me encontraba en el suelo, y en alguna ocasión debajo de la cama. En la casa se negaron a lavarme la ropa de mi uso, habiendo podido mudarme, gracias a que tengo mucha. La usada iba guardándola en mi habitación hasta ahora en que, viéndome libre, he podido entregarla a una lavandera. En dicha habitación no había otros muebles que dos zaferos, dos sillas, dos camas y dos mesas de noche, estas últimas propiedad de mis suegros, que las tenían allí por no disponer de otras habitaciones. De las referidas dos camas sólo una de ellas era utilizada, siendo ocupada por mí. Mi marido ocupaba otras habitaciones cerca de las de sus padres y lejos de la mía. Insistió doña Amelia en que su esposo no tiene culpa alguna de los sufrimientos que ha padecido. Afirma que la profesa gran cariño y que su conducta obedece a haberse dejado influir por sus padres, que procuraban enemistarlo con ella.

Lo que dice el padre político

por la fuerza, sino espontáneamente. ¿Que se trata de una persona de carácter retraído y melancólico, enemiga de paseos y de la clase de exhibiciones. Que los gritos que la referida señora daba y que alarmaban a los vecinos eran sencillamente preferidos por aquella cada vez que era presa de un ataque epiléptico, que con frecuencia padece. Que tenía sus habitaciones en el piso principal, por todo el cual, así como por el resto de la casa, andaba libremente. Que la esposa del referido señor Martínez Leal invitó muchas veces a dar un paseo a doña Adelina, quien se negó a acceder. Que no es cierto que se le hayan negado nunca papel ni sellos para cartas y tampoco que haya sido mal alimentada. Que apenas el juez recibió declaración a la señora Posadas, y observó el excelente estado de salud en que aquella se encontraba, se convenció de que no existía el secuestro de que hablaban los vecinos, y en su vista se dispuso que continuara en la misma casa, a lo que se opuso el señor Martínez Leal, manifestando que era preciso restablecer la tranquilidad en el domicilio, cosa que era imposible, de continuar viviendo allí doña Adelina, y rogando al juzgado que se hiciera cargo de ella.

Y que en esto intervino su hijo don Eduardo, esposo de dicha señora, el cual la llevó a la casa de huéspedes de la calle de las Tablas. El señor Martínez Leal terminó sus manifestaciones insistiendo en que no ha habido secuestro, en que dicha señora ha sido objeto en su casa de exquisitos cuidados, hasta el extremo de que nunca la dejaban sola por temor de que al sufrir uno de los ataques epilépticos que padecía se causara daño, y que cuando en Abril último dió a luz se la prestó la asistencia que su delicado estado requería. También ha dicho el señor Martínez Leal que entre su hijo don Eduardo y la esposa de éste, doña Adelina, hay una gran diferencia de caracteres, que les hace imposible una vida tranquila y feliz.

LIBROS RECIBIDOS

La colección Calón, ha publicado su cuarto volumen, con un trabajo de don Francisco Acebal, que se titula De mi rincón. No es Acebal un desconocido en la literatura española. Entre otros méritos, figura en su hoja de servicios el haber obtenido el primer premio en el certamen literario que celebró hace poco la revista madrileña Blanco y Negro y de dirigir en la actualidad La Lectura, revista de gran importancia en el mundo artístico. Estos dos hechos son bastantes para consolidar una reputación, y el tenerla ya hecha D. Francisco Acebal nos revela de hablar de su personalidad literaria, concretándonos, por tanto, a decir cuatro palabras de su última obra. De mi rincón es una preciosa colección de siete narraciones primorosamente escritas.

En ellas hay para todos los gustos, en lo tocante a asuntos; pero en todas predomina la sátira correcta y suave que Acebal hace a las costumbres, debilidades y flaquezas de nuestra sociedad. Las historias de Un santo, La despedida de la Reina, Gotas amargas y Una comedia nueva, pueden verse reproducidas en la realidad con solo observar un poco la sociedad que nos rodea. En Dos nubes, Vanidad de vanidades y Rio negro, con el ropaje del simbolismo hecho el autor usa cuantas miserias humanas muy bien observadas. Pero en unas y otras se encuentran prosa correcta, estilo ameno y asuntos que llegan a interesar, a pesar de la poca extensión de las narraciones.

LOS TRANVIAS

Una huelga? Anoche circuló el rumor de que se habían declarado en huelga los empleados del tranvía. Procuramos enterarnos de lo que había de cierto sobre el asunto y al efecto nos dirigimos en busca de dichos empleados. A gran número de éstos los encontramos en la puerta del Hotel Universal, donde se hospeda el Sr. Biron, apoderado general de la empresa de los tranvías de Murcia y Granada. Los empleados nos dijeron que habían ido a buscar al Sr. Biron para reclamar unos jornales, en vista de que este señor iba a partir hoy mismo de esta capital, según sus noticias. Los empleados amenazaban con declarar en huelga sino se les pagaba los jornales atrasados.

El señor Biron Los señores Biron y sus empleados nos dijeron que el Sr. Biron les manifestó que los creía muy justos y que da auerdo con el nuevo concesionario de los tranvías D. Diego Fontes, había dispuesto el pago de dichos jornales para hoy mismo. Con esta explicación los empleados se dieron por satisfechos y la cuestión quedó resuelta en el acto. Por disposición del Sr. Biron y a causa del suceso reseñado, ha cesado en su cargo el representante en esta de la empresa, D. Santiago Crespo, según nos comunican.

Servicio telegráfico

Ayer noche quedó interrumpida la línea telegráfica, no habiéndose restablecido la comunicación al cerrar esta edición.

QUESO GRUYER FRESCO Y CERVEZA NORUEGA

Pedreño-Platería, 79

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 4

# La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación é instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

**PILDORAS MOUSSETTE**

Neuralgias  
Jaqueca  
Ciática

CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**ALMACÉN DE HIERROS Y ACEROS**

DE **JOSÉ GARCÍA-Floridablanca, 8**

Hierros corrientes á Ptas. 31 los 100 kilos.  
Abundante surtido en Artículos para carruajes. Grandes existencias en aceros y hierros sucosos, plomo hojalata, zinc, estaño, cubos, garvillos, clavos de herrar, puntas de París, etc., etc.

Viguetas de hierro de todas dimensiones.

**EXTRACTO DE CARNE LÍQUIDA**

DR. CASTELL

Premio EXPOSICION UNIVERSAL y en la INTERNACIONAL el primero, ó sea diploma de honor con insignias y MEDALLA de ORO, PARIS, 1900.

Estos son los mejores elogios que se pueden hacer de este preparado. De venta: en todas las farmacias y laboratorio del Dr. Castell, Almas, 7, bajo.—VALENCIA.

**MADERAS**

Completo surtido en pino, maderas finas exóticas y del país y chapas y molduras.

**CARLOS GARCIA TUDELA**

Almacén en **CARTAGENA** plaza del Parque.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT**

no titubnan en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

El Té Purgante de **Chambard** es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Desconfiarse de las falsificaciones y rehúse toda copia que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CHAMBERLAND" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1125 LA CAJA.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia). [31]

## LOS SUBURBIOS DE PARIS

POR **XAVIER DE MONTEPIN**

probó en los Campos Eliseos, en el tiro Castefine-Rebette, Arnoldo se dirigió al restaurant á donde habían de ir sus testigos á darle cuenta de su entrevista con los de Emilio Vandame.

—Mientras los esperaban encargó á uno de los *Maitre d'hotel* un menú escogido y vinos de los mejores.

—A las doce, el ex-maestro de esgrima, convertido en maestros de obras, llegó de Vincennes escoltado por el segundo testigo, bajó de un coche en la esquina del boulevard Poissonniere.

Arnoldo lo accechaba desde el balcón de un gabinete del entresuelo, y los llamó.

—¿Qué hay?—les preguntó.

—Que todo está arreglado—contestó Berthier.

—¿Cómo arreglado!—esclamó el nuevo socio de Julio Verriere.—¿Mr. Vandame no se bate?

—Al contrario, se bate perfectamente. La palabra *arreglado* queria significar en mi boca que sus testigos no han hecho objeción alguna á lo que les hemos propuesto, ó mejor dicho, impuesto.

Hé aquí las condiciones del duelo que tendrá lugar mañana en la frontera belga:

—Armas: la pistola; distancia, veintiseis pasos; al dar la señal, los adversarios avanzarán el uno hacia el otro y harán fuego cuando los acomode. La suerte in-

**VINO CORDIAL DE CEREBRINA**

Compuesto del DR. ULRICI, Químico

**NOTA:** Este específico es el más maravilloso y poderoso para el público, pues solo cuesta 7 Ptas. el frasco y se toma por cucharadas, debido á su gran fuerza medicinal, diferenciándose en esto, de los demás vinos tónicos que se toman por copitas, así, mientras el paciente consume una botella de este artículo, necesitará tomar 8 botellas de los demás en el mismo espacio de tiempo con triple gasto, por consecuencia: El VINO DE CEREBRINA ULRICI es tres veces más curativo y barato que los demás vinos tónicos, reconstituyentes, etc.

**El Liberal, en Barcelona**  
**El Liberal, en Sevilla**  
**El Liberal, en Bilbao**  
prolongaciones todos de **El Liberal, en Madrid**  
lo mismo que **El Liberal, en Murcia,**  
se hallan de venta en la Administración de este periódico, al precio corriente de 5 céntimos.

**SIMIENTE DE LINO TARIN**

Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga (Exigir la marca de « la Muñer de 3 pías »).

La Cajita: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche. (Fr. 30)

**TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales**  
PARIS.—9, place des Petits-Peres, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

**LA UNIÓN EL FÉNIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
37 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Cánovas del Castillo, 3

**Opal-Pasta**

Barcelona		El Liberal		Bilbao	
Artículo industrial.	1,50 pías. línea.	Noticias.	1,00 pta. línea.	Noticias.	1,00 pta. línea.
Noticias, tercera página.	1,00	Noticias, tercera página.	1,00	Noticias, tercera página.	1,00
Reclamos.	0,75	Reclamos.	0,75	Reclamos.	0,75
Anuncios, cuarta.	0,25	Anuncios, cuarta.	0,15	Anuncios, cuarta.	0,15
<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>		<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>		<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>	
MURCIA		MADRID		SEVILLA	
Artículo industrial.	1,25 pías. línea.	Noticias.	1,00 pta. línea.	Artículo industrial.	1,25 pías. línea.
Noticias, tercera página.	1,00	Noticias, tercera página.	1,00	Noticias, tercera página.	1,00
Reclamos.	0,50	Reclamos.	0,50	Reclamos.	0,50
Anuncios, cuarta.	0,10	Anuncios, cuarta.	0,10	Anuncios, cuarta.	0,10
<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>		<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>		<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>	

**SE DESEA** una habitación, punto céntrico, con asistencia completa, de precio módico, para una persona estable.

Razón en la administración de este periódico.

**LAS SEÑORAS**

más elegantes de las principales naciones de Europa, le dan la preferencia en el tocador, porque les preserva el cutis de toda clase de erupciones y manchas que tanto afean, consiguiendo con su constante uso hermosear la piel de la cara, manos, brazos y pechos, prestándole una finura igual á la de la más delicada juventud.

Los principales médicos de Europa lo usan y recomiendan por su doble cualidad de ser higiénico y antiséptico á los que padecen Herpes, Manchas en la piel, Granos, Escoriaciones, Cositas ó Esparnas, etc.

Usado en las peluquerías evita el probable contagio que se transmite por la brocha, la navaja, el cepillo y el peine.

**JABON ZOTAL**

EL REY DE LOS JABONES ANTISEPTICOS

Conceñalo exclusivo para la venta de este Jabón en España:

**J. G. ESPINAR SEVILLA**

Precio, 2 ptas. pastilla

Pídase en Perfumerías, Bisuterías, Farmacias y Droguerías de España y Canarias.

**LORO** muy habrador, de pico blanco, dos años, se vende en 500 pesetas. Crédito Público, 9. Murcia.

Barcelona		El Liberal		Bilbao	
Artículo industrial.	1,50 pías. línea.	Noticias.	1,00 pta. línea.	Noticias.	1,00 pta. línea.
Noticias, tercera página.	1,00	Noticias, tercera página.	1,00	Noticias, tercera página.	1,00
Reclamos.	0,75	Reclamos.	0,75	Reclamos.	0,75
Anuncios, cuarta.	0,25	Anuncios, cuarta.	0,15	Anuncios, cuarta.	0,15
<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>		<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>		<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>	
MURCIA		MADRID		SEVILLA	
Artículo industrial.	1,25 pías. línea.	Noticias.	1,00 pta. línea.	Artículo industrial.	1,25 pías. línea.
Noticias, tercera página.	1,00	Noticias, tercera página.	1,00	Noticias, tercera página.	1,00
Reclamos.	0,50	Reclamos.	0,50	Reclamos.	0,50
Anuncios, cuarta.	0,10	Anuncios, cuarta.	0,10	Anuncios, cuarta.	0,10
<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>		<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>		<b>Esquelas mortuorias, según muestrario.</b>	

**PILDORAS JARABE de BLANCARD**

APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA

Resumen de las propiedades del Yodo y del Hierro.

40, Rue Bonaparte, 40 PARIS

**ANEMIA — RAQUITISMO — COLORES PÁLIDOS — MENSTRUACIÓN DIFÍCIL, etc.**

El Jarabe de Yoduro de Hierro de Blancard posee las mismas propiedades que las Pildoras.

Esta preparación preparada para los niños y las personas que no pueden tomar sin repugnancia los medicamentos bajo forma de pildoras.

Como prueba de autenticidad de los verdaderos PILDORAS JARABE de BLANCARD, exácese nuestra firma adjunta y el sello de la Unión de Fabricantes.

**Esquelas mortuorias Y DE aniversario**

Se reciben en la Administración de este periódico, para las ediciones de mañana y noche. Precios convencionales.

**INYECCION ANTI-GLOSEPEDICA**

Esterilizada á base de ZOTAL QUÍMICAMENTE PURO

UNA sola inyección hipodérmica dada á una res sana, la preserva en absoluto de todo contagio por peligroso que sea. TRES inyecciones en días consecutivos, curan infaliblemente á los ganados atacados, si se aplican en la forma que indican las Instrucciones que acompañan á cada frasco. Estos prodigiosos resultados los certifican y comprueban en su Diccionario Oficial las Comisiones de profesores Veterinarios que por disposición del Ministerio de

**Glosepedica**

Mal de la Pezuña

Agricultura han estado efectuando las experiencias en distintas provincias. La Glosepedica ha dejado de ser la ruina de la ganadería española.

Con menos de 15 céntimos de peseta se asegura la vida de cada res, librándola de tan terrible infección.

Precios de la inyección ANTI-GLOSEPEDICA preparada para su uso inmediato: Frascos de 250 gramos para 25 ó 40 inyecciones, á Ptas. 5 uno; id. de 500 gramos para 50 á 80 inyecciones, á 8 ptas.; id. de 1.000, gramos para 100 á 150 inyecciones, á 15 ptas.

**J. G. ESPINAR, laboratorio farmacéutico. Sevilla**  
Pídanse á los señores Veterinarios, Farmacéuticos y Drogueros de España y Canarias.

**Jarabe de Digital de LABELONYE**

contra las diversas Afecciones del Corazon, Hidropesias, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

Empleado con el mejor éxito

El más eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Clorosis, Empobrecimiento de la Sangre, Debilidad, etc.

**Grazeas al Lactato de Hierro de GELIS & CONTE**

NEBOSTÁTICAS al más PODEROSO que se conoce, en pocion ó en inyección hipodérmica. Las Grazeas son de un empleo muy fácil en las hemorragias de toda clase.

**Bergotina y Grazeas de BERGOTINA BONJEAN**

Medalla de Oro de la S<sup>ta</sup> de París

**LABELONYE y C<sup>ia</sup>, 99, Calle de Aboukir, París, y en todas las farmacias.**

—Papa Loriot,—dijo al viejo cochero.—Habeis cluido de hacer céntinela... no me queda más que daros las gracias y pagaros.

—¿Has visto á tu hombre?

—Lo he visto y su rostro está grabado aquí. Y el muchacho se golpeaba la frente.

—¿No quieres que te lleve á ninguna parte más?—preguntó el tío Loriot.

—¡No!—replicó Misticot,—todavía tengo que hacer aquí; pero pronto tendremos que navegar juntos...

—Me alegro, porque soy un viejo sabueso, sabes, muchacho... He rodado mi cuerpo por todo París con mi número 13!... Conozco, muchos misterios y tal vez pueda darte buenos consejos... Vamos, buena suerte y hasta la vista.

—Hasta la vista, tío Loriot.

Misticot entró en una tienda de vinos y casa de comidas frecuentada por los cocheros y los lacayos de buenas casas, situada frente al hotel Verriere.

Se hizo servir de comer en una mesita colocada detrás de las vidrieras de la tienda.

Desde allí era fácil, con un poco de atención, vigilar las personas que entraban y salían de casa del banquero.

El pequeño vendedor de medallas se instaló allí.

—Si ese individuo come, como es probable—se dijo—tengo tres veces más tiempo del que necesito para comer yo tambien, y luego iré á espiar su salida. Quiero saber adonde irá... Quiero poder dar cuenta fiel á sor Maria de todas mis diligencias.

Según se ve el muchacho estaba dispuesto á cumplir en toda conciencia de la ardua y peligrosa tarea que habia aceptado.

Hemos dicho peligrosa.

Y en efecto, podía y debia correr serios peligros si Arnoldo Desvignes, que le conocía, sin saberlo él, llegaba á notar que era vigilado.

Nuestros lectores deben recordar tambien, así lo esperamos, que Tribly y Will Septot habia recibido el orden de espiarle á causa del asunto de la medalla y ya hemos visto á uno de los miserables vigilar la casa en que vivía el muchacho, en la calle de la Fontaine-du-Bat.

Aunque el disfraz de Misticot no fuera de lo que modifican de un modo absoluto el aspecto general del que lo lleva, era suficiente para dejar á Arnoldo en la duda sobre la identidad del muchacho, si por casualidad llamaba su atención.

La peluca rubia en vez de sus cabellos negros cambiaban mucho su fisonomía.

El muchacho, por lo demás, no contaba poder conservar mucho tiempo el traje, que hallándose al descubierto, habia comprado en casa del prendero.

Listo y hábil como un mono, verdadero hijo de París, Misticot tenía muchas ideas en su imaginación y soñaba disfraces muy formales, dignos de esos cómicos que adoraba cuando podía pagarse una noche de teatro.

En el hotel del banquero no se produjo incidente alguno que merezca relatarse.

La comida no fué, naturalmente, alegre.

Angela, sombría y preocupada, no contestaba sino con monoslabos cuando se le dirigía la palabra.

Sor Maria, silenciosa, observaba.

Julio Verriere no lograba ocultar su preocupación. A pesar suyo pensaba que la mayor parte de sus sueños dorados se destrufan si la bala de Emilio Vandame dejaba en el sitio á Arnoldo Desvignes.

Este era el único de los convidados que conservaba su libertad de espíritu.

A las nueve saludó á Angela y á la religiosa y salió de la sala.

Julio Verriere le acompañó hasta el vestíbulo y le dijo:

—Sobre todo, no dejes de enviarme un telégrafo en cuanto termine el duelo.

—Os lo prometo—dijo Arnoldo sonriendo,—y cumpliré mi promesa, á menos que...

—¡Chut!—interrumpió el banquero para impedir que acabara la frase.—¡No tengais esas ideas! ¡Eso trae desgracia!

—Os aseguro que mis ideas son muy tranquilizadoras... Y sabeis que tengo en mi estrella... Dormid bien... hasta la vista, así lo espero.

Arnoldo Desvignes encendió un cigarro, y saliendo del hotel se dirigió hacia la calle de Tivoli...

Misticot estaba en acecho, fumando tambien un cigarrillo, como verdadero colegial que se las echa de hombre.

En cuanto vio salir al jóven, le siguió teniendo cuidado de dejar entre los dos una distancia de diez ó doce pasos.

Arnoldo caminaba de prisa, con la cabeza inclinada y cavilando.

Cuando llegó á la calle de Tivoli, se detuvo ante el pequeño hotel que conocemos, introdujo una llave en la cerradura y entró.

—No tengo necesidad de preguntar el número—pensó Misticot, que naturalmente se habia detenido;—esa es su casa...

Pero oyendo dentro un ruido de voces, se dirigió apresuradamente hacia la puerta que acababa de cerrarse, escuchó y oyó estas palabras:

—Jaime á las once enganchareis la berlina... Es preciso que á las doce menos cuarto esté en la estación del Norte...

—A las doce menos cuarto en la estación del Norte...—repetió Misticot.—¿Qué diablos tendrá que hacer tan tarde allí?

Y en la imposibilidad de resolver aquel enigma al